

# 卫星之眼 见证凉山飞跃



凉山彝族自治州成立70周年特别报道

## 红色冕宁70年征途 大国重器在此生根 百姓腰包鼓起来



冕宁县城。辛勇摄



冕宁县城

卫星图像拍摄时间：  
2021年  
凉山州自然资源局供图

1935年5月22日，彝海畔，时任红军总参谋长兼先遣军司令员的刘伯承和彝族果基家支头人小叶丹以水代酒，一饮而尽，写下彝海结盟的佳话。15年后，解放军解放冕宁。在冕宁儿女的夹道欢迎中，红色旗帜插到了冕宁大地上。1950年4月10日，冕宁县人民政府宣告成立，隶属西昌专区。凉山州成立70年来，冕宁砥砺前行。如今，“红色火炬”在这里传递、大国重器在此生根、百姓腰包鼓起来，冕宁在乡村振兴的道路上行稳致远。

### 经济发展 从千万到上百亿 经济总量晋阶凉山第一方阵

1950年3月28日，中国人民解放军翻山越岭，跨越汹涌澎湃的大渡河，兵分两路从泸沽和经农场（今雅安市石棉县）向冕宁汇聚。在冕宁儿女翘首以盼和欢呼雀跃中，冕宁迎来了解放。

今年96岁的杜乐忠曾参与和见证了冕宁解放。对于刚到冕宁时见到的场景，他记忆犹新。

“苦得很！”杜乐忠还记得，当时冕宁只有四道破旧的城门，破烂不堪的房屋歪歪扭扭，街上随处可见牛、马粪便。由于没有电，晚上县城一片漆黑，仅有三五家店铺点着昏黄的煤油灯。

除了住得差，当时冕宁人民还面临着“吃不饱”的问题。杜乐忠说，许多人家每天只能吃杂粮和野菜。

之后，一切发生了巨大的变化。

70年间，冕宁高楼拔地而起，灵秀宜居冕宁建设初具规模；冕宁交通从通行不畅到雅西高速、成昆铁路贯穿南北，围绕国、省干道形成的公路路网四通八达；装机容量480万千瓦的锦屏二级水电站屹立雅砻江上，照亮万家灯火；2017年，冕宁县摘掉“贫困”帽子。

冕宁地区生产总值从1950年的0.15亿元增长到2021年的127.69亿元，经济总量位列凉山州第一方阵。

### 红色基因 40万人内化于心 冕宁晋阶为经典旅游胜地

冕宁大地，因彝海结盟被深深地植入了“红色基因”。当硝烟远去，留下的红色革命精神在这里生根发芽，滋养着40万冕宁儿女。

2005年，彝海结盟纪念馆竣工。当

年见证“彝海结盟”的彝族毕摩沙马尔各的孙子沙马依姑成了这里的“守护人”和红色故事的讲述人。

如今，彝海结盟遗址入选《全国红色旅游景点景区名录》，并获得“国家爱国主义教育示范基地”“全国民族团结进步教育基地”“国家国防教育示范基地”“天府十大文化地标”等称号。彝海边，红军和彝家儿女的深厚情谊仍被传颂，这片红色之海，将把爱国主义的浪花推到更多人的心里。据不完全统计，2018年以来，到彝海结盟纪念馆、红军长征纪念馆、红色冕宁纪念馆的游客达136万人次。

### 大国重器 世界级IP云集 小城晋阶为科技高地

2012年，刚从清华大学毕业的于星辰怀揣着“航天梦”，来到冕宁县境内的西昌卫星发射中心，成为一名航天人。扎根这里的十年间，他亲眼见证了“天链”升空、“风云”观天、“嫦娥”探月、“北斗”组网。

西昌卫星发射中心，曾一次次见证了中国人上九天揽月的梦想成真。

1984年4月8日，随着指令员一声令下，巨大轰鸣声响彻天空，我国第一颗地球同步轨道卫星从这里升空。1986年2月1日，我国第一颗通信广播卫星东方红二号从西昌卫星发射中心成功发射，终结了我国租用外国卫星才能看电视、听广播的历史……

如今，“北斗母港”“嫦娥故里”的IP享誉全球，西昌卫星发射中心展现着中国从航天大国迈向航天强国的实力和决心。

巍峨的锦屏山里，2400米岩层覆盖下，目前全球宇宙射线通量最低的地下实验室——中国锦屏地下实验室正探索宇宙的奥秘；雅砻江畔浪涛滚滚，拥有世界最大规模引水隧洞工程的锦屏二级水电站惊艳全球；在装机1万千瓦

的泸沽大田村光伏电站里，油牡丹正在黑色电池板的“庇护”下绽放，实现了清洁能源与农产业有效结合。

冕宁正变成大国重器、尖端科技和清洁能源的高地，成为大凉山里的科技城。



西昌卫星发射中心。蒋志康摄



雅砻江锦屏二级水电站。蒋志康摄

### 乡村振兴 安宁河之源 晋阶为“天府第二粮仓”

2013年，一则“一村庄集体经济分红1300余万元”的消息，让冕宁县复兴镇建设村“走红”，被网友称为“土豪村”。但在20年前，“前是荒滩，后是荒山，有女不嫁峡口湾”曾是这个村的真实写照。为了改变这一落后现状，建设村人组建了“农旺合作社”，流转4000余亩零散土地，投资240万元，在村里建起了一个个大棚，种植蓝莓、葡萄、樱桃等水果，土地收益提高了15倍。如今，这个四川百强名村有了新目标：打造成攀西第一村，力争2023年实现GDP产值3.5亿元。

随着冕宁各个村落的振兴，村里也来了一批又一批外地人。2011年，冕宁县宏模镇优胜社区来了一位台湾人林春福，此后11年间，他还带来了北大博士毕业的儿子和油橄榄产业，带动当地6000余户农户致富奔康，户均增收5000元以上。

在花果村，建起一条“十里樱桃长廊”，小小的樱桃成了当地的“金元宝”，一届又一届的樱桃节将美景和樱桃连在一起，为花果村串起了一条观光农业和生态旅游相结合的产业链，为每家种植户带来上万元的收入。

70年来，地处安宁河谷平原的冕宁县，粮食年总产量从3.448万吨提高到22.28万吨。从食不果腹到乡亲们碗里装牢了“中国粮”，冕宁县正在响应省委省政府的号召建设“天府第二粮仓”，在乡村振兴的道路上行稳致远。

伍忠明 华西都市报-封面新闻记者 席秦岭 罗石羊 周翼

#### 参考文献

[1]四川省冕宁县地方志编纂委员会.冕宁县志[M].成都:四川人民出版社,1994.